## 构建开放型经济高质量发展的新引擎

周睿



改革开放 40 多年来,江苏积极实施开放型经济发展战略,取得了巨大的成就。可以说,没有开放发展,就没有今天江苏的繁荣昌盛。然而,随着国内外经济环境的变化,江苏开放型经济也遇到了一些困难,主要表现在:一是开放型经济的政策红利渐失,传统的"外资+外贸"发展模式遇到"天花板";二是传统重化工业在经济中的比例仍重,污染排放逼近环境承载力的极限;三是产业创新能力不足,在新一轮的产业发展中,"有高原少高峰";四是现代服务业的发展相对滞后,对经济的贡献不足。化解这些发展中的难题,江苏在新发展理念的指导下,积极探索高质量发展实践路径,推进开放型经济高质量发展。2019 年 8 月,经国务院批准,江苏自贸区正式挂牌,意味江苏开放型经济高质量发展进入新的里程碑,必将在全面推进开放型经济高质量发展中发挥重要作用。

## 紧抓自贸区建设契机,发展高质量开放型经济

"来而不可失者,时也;蹈而不可失者,机也。"获批新设自贸区,对江苏全面推进开放型经济高质量发展是一个十分难得的契机。应及时抓住并充分用好这一机遇,让自贸区建设成为撬动全省开放型经济高质量发展的有力杠杆,真正把自贸区的"含金量"转化成开放型经济发展的"高质量"。

拉动开放型经济持续增长的"火车头"。尽管当前国内经济正在进入高质量发展的新阶段,由过去围绕 GDP 指标而单方面追求经济增长转变为更加关注经济发展的质量,但是这一转换,并不是否认增长的重要性,稳增长仍是硬要求,所改变的是发展的内涵和重点。自贸区体制机制创新的本质是改变和调整制约生产力发展的生产关系,体制机制创新成功与否的标准在于是否能够发展和解放生产力,也就是能否促进经济增长,能否加快新旧动能转换的速度。江苏自贸区的三个片区中,苏州片区一直走在改革开放的前沿,未来肩负着继续发挥全省经济增长极的作用;南京片区立足国家级新区,发展势头迅猛,具备成长为辐射苏皖地区经济增长极的条件;连云港片区地处亚欧大陆桥的东端,区位优势明显,是苏北崛起和江苏沿海开发的重要依托,具备成为苏北和江苏沿海经济发展引擎的能力。

破解开放型经济高质量发展难题的"试验田"。与此前发布的中共江苏省委江苏省人民政府《关于推动开放型经济高质量发展若干政策措施意见》相比,《中国(江苏)自由贸易试验区总体方案》在措施内容上与前者存在着整体上的一致性,且进行了一定的深化和扩展,由此可见,江苏自贸区承担着破解江苏开放型经济高质量发展难题的任务。

推进开放型经济高质量发展,是江苏经济继改革开放之后又一轮新的拓荒创业,要切实转变过去的发展思路,转变传统的政策制定机制,转变政府对经济管理运营的模式,要求思想更加解放、政策制定更加精细、政府的服务更加到位。在自由贸易试验区,一方面借鉴吸收其他国家或者地区在推进开放型经济高质量发展中的经验,通过自贸区进行试点,总结经验,进而在全省推广;另外一方面,可以将江苏开放型经济高质量发展中遇到的体制机制问题拿到自贸区进行试验,以点上的体制机制创新,破解全省面上的开放型经济高质量发展难题。

## 加快打造高水平自贸区,引领开放型经济高质量发展

随着国内外经济环境的变化,如今开放型经济的发展被赋予新的内涵、新的特征、新的发展模式,即从简单的促进增长和"出口创汇",转变为利用国内外两个市场、两种要素,推动江苏经济转型升级,提升经济发展质量,加强产业链的韧性和全球竞争力。自贸区作为江苏开放型经济高质量发展的重要载体,要立足江苏开放型经济发展的特色,发挥其可以推进体制机制"先行先试"的功能优势,着力试点和解决江苏开放型经济高质量发展中的制度"瓶颈"。

第一,加快体制机制试点工作的组织和领导,尽早形成可复制可推广的经验。江苏一直注重政府在经济发展中的主导作用,特别是作为上层建筑的体制机制的创新,在试点的过程中往往采取"由上向下"的推动。因此,需进一步发挥政府在自贸区体制机制试点中的组织和领导作用。首先,构建较为完善的自贸区建设和管理组织机构,加强其他职能部门与自贸区的对接;其次,健全自贸区体制机制创新试点的工作机制,做到体制机制创新的提前研究、跟踪落实、经验总结的及时衔接;再次,畅通自贸区试点出来的可复制可推广经验的传播渠道,早日落实自贸区体制机制创新成果。

第二,立足江苏开放型经济发展实际,打造具有江苏特色和优势的自贸区。目前,全国共设立18个自贸区,每个自贸区都被赋予了不同的使命和任务,致力于破解国家和地区发展中的体制机制障碍。江苏自贸区不仅要完成国家赋予的使命,保持自贸区的基本功能,为全国开放型经济发展探路,而且要立足江苏开放型经济的发展特色和自身的禀赋,力求在发展定位、要素配置、产业政策、城市化等方面形成明显的江苏特色与优势。在推进江苏自贸区建设过程中,要充分考虑江苏开放型经济和各自贸片区的发展基础,坚持实事求是的原则,增强试点政策措施的可行性。

第三,积极对接长三角一体化发展战略,参与打造长三角自贸区群。2018 年 11 月,习近平总书记在首届中国国际进口博览会上提出,支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略。2019 年 5 月,中央政治局会议审议通过了《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》,涉及长三角一体化中的八条制度创新内容,完成了对长三角一体化发展的顶层设计,标志着长三角一体化发展进入全面加速时代。眼下,作为全国经济最具活力的地区之一,长三角地区分布着三大自贸区。在推进长三角一体化的背景下,江浙沪三个自贸区需相互合作,在不同的领域开展体制机制创新试点,提高体制机制创新的效率,实现自贸区建设的一体化格局。江苏自贸区在进行体制机制试点的过程中,要充分考虑江苏开放型经济如何融入长三角一体化发展,考虑将推进长三角一体化发展的政策内容纳入到体制机制试点之中。

第四,积极探索在"三条红线"和"节能减排"双约束下的绿色发展之路。在江苏经济的发展进程中,如何在"三条红线"和"节能减排"双约束下实现开放型经济高质量发展已经成为一个亟需解决的问题。尽管在《中国(江苏)自由贸易试验区总体方案》中没有具体涉及"三条红线"和"节能减排",但是并不意味着它们不存在,恰恰相反,它们左右着自贸区的产业选择、项目改造与新建、城市发展规划。因此,江苏各自贸片区要根据自身的特点,化挑战为机遇,探索一条宜产、宜居、宜商的可持续发展之路。